


Exercices de compréhension

FRA1P
FRA1D

École secondaire du 
Sacré-Coeur


Préparé par Guylaine Rheault
selon les attentes et le contenu d'apprentissage 
des cours FRA1P et FRA1D



Cahier de l’élève : ___________________________________


Nom de l’élève: ____________________________


	Texte 
	Élément ressorti selon le contenu d'apprentissage - FRA1P, FRA1D
	Date
	Résultat
Formatif
	Moyenne de 5 Sommatives

	4-5
	Je suis une banane
	
	
	

	6-7
	La pomme
	
	
	

	8-9
	Quel bon citron!
	
	
	

	10-11
	Le bonsaï!
	
	
	

	12-13
	Le vautour
	
	
	

	Moyenne de 5 sommatives
	




	14-15
	Les oiseaux migrateurs
	
	
	

	16-17
	Quel beau corbeau!
	
	
	

	18-19
	Les insectes
	
	
	

	20-21
	Le papillon
	
	
	

	22-23
	Le mois de janvier
	
	
	

	Moyenne de 5 sommatives
	




	24-25
	La guignolée
	
	
	

	26-27
	Un étrange combat
	
	
	

	28-29
	Vivre sur la défensive
	
	
	

	30-31
	Les jours gras
	
	
	

	32-33
	Premiers pas sur la Lune
	
	
	

	Moyenne de 5 sommatives
	






	34-35
	Le tremblement de terre
	
	
	

	36-37
	La drogue
	
	
	

	38-39
	Tabac et alcool
	
	
	

	40-41
	L’eau
	
	
	

	42-43
	Quelles belles dents vous avez!
	
	
	

	Moyenne de 5 sommatives
	





	44-45
	Tu es charmeur, serpent!
	
	
	

	46-47
	Phénomène complexe
	
	
	

	48-49
	Réfrigérer après usage
	
	
	

	50-51
	Napoléon
	
	
	

	52-53
	Ta pupille
	
	
	

	Moyenne de 5 sommatives
	























Je suis une banane


	Je pousse sur une longue tige appelée régime où je compte souvent plus de deux cents soeurs jumelles.  Partie de l’Amérique centrale ou de l’Afrique, j’ai fait un long voyage avant d’aboutir sur ta table. Transportée sur des bateaux appelés bananiers, j’achève de mûrir, après mon débarquement, dans des locaux spécialement aménagés.  Trop souvent, on méconnaît ma valeur alimentaire.  Je suis riche en sucre.  Mon sucre n’a rien de commun avec le sucre industriel.  Soumise à l’action de l’air et du soleil, j’abonde en vitamine A.  Il est préférable de m’acheter alors que je suis encore verte.  Enveloppe-moi dans du papier et laisse-moi mûrir près d’une source de chaleur.  Tu me consommeras quand je serai tigrée, c’est-à-dire mûrie à point. 

QUESTIONS

1. Relève une idée principale de ce texte et fournis une idée secondaire du texte qui la développe.
[bookmark: _Hlk522398707]____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


2. Trouve d’autres mots dont le préfixe « mé » aura le même sens que dans méconnaître.
____________________________________________________________________________________________________________
		

3. Choisis la bonne réponse. 
Les participes passés « partie » et « transportée » sont quel genre et nombre.
	
	a)	m.s.		b) m.p.			c) f.s.			d) f.p.									



4. La banane dit qu’elle n’a pas de sucre industriel.  Quelle sorte de sucre a-t-elle?
	
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
	
5. 
Que représente le « je » dans le texte?
_____________________________________________________			



Grille d’évaluation

	Question
	Correcte (Bonne réponse - renseignements précis et pertinents, simples et corrects)
	Partiellement correcte (Réponse incorrecte ou partielle - avec explication ou justifications incomplètes ou sans liens et/ou phrase complète)
	Incorrecte (Mauvaise réponse - renseignements imprécis ou non pertinents sans explications ou justifications)

	1.
	☐
	☐
	☐

	2.
	☐
	☐
	☐

	3.
	☐
	☐
	☐

	4.
	☐
	☐
	☐

	5.
	☐
	☐
	☐




Évaluation globale :		
NR	(non réussie - sous la norme provinciale - renseignements imprécis, partiels ou non pertinents; fournit rarement des indices valables pour appuyer ses inférences fournit quelques explications ou quelques justifications pour appuyer son interprétation; établit quelquefois des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)
					
R	(réussie - à la norme provinciale - renseignements précis, simples et corrects; fait des inférences généralement appuyées sur des indices valables; explique ou justifie partiellement son interprétation; établit souvent des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)


Commentaires : ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________			
La pomme

	
	Qui d’entre nous n’a pas un jour participé à la cueillette des pommes dans l’un des nombreux vergers du Québec?  La réputation de nos pomiculteurs n’est plus à faire.  Il existe plus de 9000 variétés de pommes cultivées et leur utilisation a de multiples facettes : on en fait des tartes, des compotes, des gelées, en plus de les consommer crues.  Son jus frais est délicieux et son jus fermenté produit le cidre.  Le calvados est une eau-de-vie qui provient de la distillation des cidres.  « Une pomme par jour éloigne le docteur », affirme un adage populaire.  En effet, elle assure le renouvellement minéral de l’organisme grâce au potassium qu’elle contient.  Ce fruit à pépins devrait faire partie de notre menu quotidien.

QUESTIONS

1. [bookmark: _Hlk522401489]Relève une idée principale de ce texte et fournis une idée secondaire du texte qui la développe.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
		
2. Trouve trois synonymes du mot « affirme ».
		
___________________	__		____________________________		_________________________


3. Ressors l’énumération dans ce texte. 
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4. Quel est le rôle du potassium dans l’organisme?
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________		
5. 
Explique à quoi serve les guillemets dans la phrase: « Une pomme par jour éloigne le docteur ».  
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________		

Grille d’évaluation

	Question
	Correcte (Bonne réponse - renseignements précis et pertinents, simples et corrects)
	Partiellement correcte (Réponse incorrecte ou partielle - avec explication ou justifications incomplètes ou sans liens et/ou phrase complète)
	Incorrecte (Mauvaise réponse - renseignements imprécis ou non pertinents sans explications ou justifications)

	1.
	☐
	☐
	☐

	2.
	☐
	☐
	☐

	3.
	☐
	☐
	☐

	4.
	☐
	☐
	☐

	5.
	☐
	☐
	☐




Évaluation globale :		
NR	(non réussie - sous la norme provinciale - renseignements imprécis, partiels ou non pertinents; fournit rarement des indices valables pour appuyer ses inférences fournit quelques explications ou quelques justifications pour appuyer son interprétation; établit quelquefois des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)
					
R	(réussie - à la norme provinciale - renseignements précis, simples et corrects; fait des inférences généralement appuyées sur des indices valables; explique ou justifie partiellement son interprétation; établit souvent des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)


Commentaires : ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Quel bon citron!


	As-tu déjà essayé de mordre dans un beau citron qui semble appétissant?  Ne mords pas dans ce fruit car les larmes te viendront aux yeux.  Le jus de citron est un jus acide. Et pourtant, le citron est un fruit très sain, riche en vitamine C, bon pour les muscles.  En outre, c’est un excellent régénérateur de la peau qu’il adoucit et rafraîchit.  Il raffermit les gencives et blanchit les dents.  Il fortifie même le cuir chevelu.  C’est pourquoi beaucoup de shampoings contiennent du jus de citron.  Si tu souffres d’un rhume de cerveau, renifles-en quelques gouttes et tu seras soulagé.  Les bons cuisiniers recommandent le citron.  Ce fruit donne du goût aux aliments affadis.  Il les revitalise.  On est parfois injuste envers ce fruit jaune.  En effet, ne dit-on pas d’une voiture de mauvaise qualité que c’est un vrai citron? 

QUESTIONS

1. Relève une idée principale de ce texte et fournis une idée secondaire du texte qui la développe.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
	
2. Remplace le mot écrit en caractères gras dans le texte par un synonyme.
	____________________________________________________

3. Quelle est la nature des mots écrits en caractères gras dans les phrases suivantes?

Quelques gouttes te soulageront.		______________________________________________
	
Beaucoup de shampoings en contiennent.	______________________________________________

4. Pourquoi le citron peut-il faire pleurer?
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


5. Pourquoi l’auteur du texte a ajouté un point d’exclamation au titre?
__________________________________________________________________________________________________________	

Grille d’évaluation

	Question
	Correcte (Bonne réponse - renseignements précis et pertinents, simples et corrects)
	Partiellement correcte (Réponse incorrecte ou partielle - avec explication ou justifications incomplètes ou sans liens et/ou phrase complète)
	Incorrecte (Mauvaise réponse - renseignements imprécis ou non pertinents sans explications ou justifications)

	1.
	☐
	☐
	☐

	2.
	☐
	☐
	☐

	3.
	☐
	☐
	☐

	4.
	☐
	☐
	☐

	5.
	☐
	☐
	☐




Évaluation globale :		
NR	(non réussie - sous la norme provinciale - renseignements imprécis, partiels ou non pertinents; fournit rarement des indices valables pour appuyer ses inférences fournit quelques explications ou quelques justifications pour appuyer son interprétation; établit quelquefois des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)
					
R	(réussie - à la norme provinciale - renseignements précis, simples et corrects; fait des inférences généralement appuyées sur des indices valables; explique ou justifie partiellement son interprétation; établit souvent des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)


Commentaires : ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


Le bonsaï!


	Le bonsaï (prononcé bonzaille) est un arbre qui vient du Japon.  Cet arbre s’est adapté à notre climat.  C’est un arbre nanifié que l’on cultive en pot.  Cultiver des arbres miniatures est un travail long, délicat et minutieux.  Il faut savoir tailler les racines et les rameaux au bon moment.  Le bonsaï est un arbre séduisant.  Vert durant l’été, son feuillage devient rouge à l’automne.  Si rouge que certains l’ont surnommé « feu du ciel ».  Le bonsaï redoute la sécheresse et exige un endroit bien éclairé, mais à l’abri d’un soleil ardent.  C’est un arbre qui demande beaucoup de soins mais il nous récompense bien par sa beauté, sa vigueur, son originalité.

QUESTIONS

1. Relève une idée principale de ce texte et fournis une idée secondaire du texte qui la développe.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. Qu’est-ce qu’un arbre nanifié?
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3. [bookmark: _Hlk522436879]Trouve la métaphore dans le texte. 
____________________________________________________________________________________________________________	
	Explique pourquoi c’est une métaphore.
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4. Trouve un adverbe dans le texte.
________________________________________________



5. Quels éléments permettent la réussite du bonsaï.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________		

Grille d’évaluation

	Question
	Correcte (Bonne réponse - renseignements précis et pertinents, simples et corrects)
	Partiellement correcte (Réponse incorrecte ou partielle - avec explication ou justifications incomplètes ou sans liens et/ou phrase complète)
	Incorrecte (Mauvaise réponse - renseignements imprécis ou non pertinents sans explications ou justifications)

	1.
	☐
	☐
	☐

	2.
	☐
	☐
	☐

	3.
	☐
	☐
	☐

	4.
	☐
	☐
	☐

	5.
	☐
	☐
	☐




Évaluation globale :		
NR	(non réussie - sous la norme provinciale - renseignements imprécis, partiels ou non pertinents; fournit rarement des indices valables pour appuyer ses inférences fournit quelques explications ou quelques justifications pour appuyer son interprétation; établit quelquefois des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)
					
R	(réussie - à la norme provinciale - renseignements précis, simples et corrects; fait des inférences généralement appuyées sur des indices valables; explique ou justifie partiellement son interprétation; établit souvent des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)


Commentaires : ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Le vautour


	Quel animal étrange que ce rapace au long cou déplumé, cerclé d’une collerette blanche!  Le vautour se nourrit de cadavres d’animaux.  Lorsqu’il repère une proie, il fonce sur elle à la vitesse d’une fusée.  Une fois au sol, il s’en approche d’une démarche chaloupée.  Il donne rapidement quelques coups de bec à la charogne, puis s’en éloigne prudemment.  Comme celle-ci ne réagit pas, il pousse un croassement victorieux et se jette sur le corps qu’il déchire de son bec crochu.  Une volée de ses congénères accourent partager le festin.  Le vautour vit dans les montagnes.  En vol, il peut s’élever jusqu’à 3 000 mètres ; peu d’oiseaux ont une vue aussi perçante.  La femelle ne pond qu’un oeuf et le poussin à peine éclos témoigne d’un appétit vorace que les parents s’efforcent de rassasier.

QUESTIONS

1. Relève une idée principale de ce texte et fournis une idée secondaire du texte qui la développe.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. Qu’est-ce qu’un oiseau vorace?
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________			
3. Quelle différence y a-t-il entre les mots repère et repaire?
repère : __________________________________________________________________________________________________
repaire : __________________________________________________________________________________________________

4. Trouve la métaphore dans le texte. 
____________________________________________________________________________________________________________	
	Explique pourquoi c’est une métaphore.
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5. Que signifie l’expression « à peine éclos » ?
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________		
Grille d’évaluation

	Question
	Correcte (Bonne réponse - renseignements précis et pertinents, simples et corrects)
	Partiellement correcte (Réponse incorrecte ou partielle - avec explication ou justifications incomplètes ou sans liens et/ou phrase complète)
	Incorrecte (Mauvaise réponse - renseignements imprécis ou non pertinents sans explications ou justifications)

	1.
	☐
	☐
	☐

	2.
	☐
	☐
	☐

	3.
	☐
	☐
	☐

	4.
	☐
	☐
	☐

	5.
	☐
	☐
	☐




Évaluation globale :		
NR	(non réussie - sous la norme provinciale - renseignements imprécis, partiels ou non pertinents; fournit rarement des indices valables pour appuyer ses inférences fournit quelques explications ou quelques justifications pour appuyer son interprétation; établit quelquefois des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)
					
R	(réussie - à la norme provinciale - renseignements précis, simples et corrects; fait des inférences généralement appuyées sur des indices valables; explique ou justifie partiellement son interprétation; établit souvent des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)


Commentaires : ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Les oiseaux migrateurs


	Voyant disparaître des oiseaux au seuil de l’hiver, les Anciens croyaient que ces derniers se métamorphosaient.  Par exemple, les Romains pensaient que les hirondelles se changeaient en grenouilles.  Nous savons très bien que les oiseaux ne subissent aucune métamorphose à l’automne.  Ils émigrent plutôt vers des régions plus hospitalières.  Chaque année, ils volent vers le Sud sans s’égarer.  D’où vient leur extraordinaire sens de l’orientation?  Le jour, ils s’orientent d’après la position du soleil.  La nuit, ils se guident sur le ciel étoilé.  Dès sa naissance, tout oiseau migrateur possède un mécanisme dans le cerveau qui lui permet de s’orienter.

QUESTIONS

1. Relève une idée principale de ce texte et fournis une idée secondaire du texte qui la développe.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. Donne un synonyme au mot « métamorphose ».
_______________________________________________________	

3. Quel est le sens du mot écrit en caractères gras dans la phrase suivante?  
Ils vont vers des régions plus hospitalières.
__________________________________________________________________________		

4. Transforme le verbe à l’imparfait dans la phrase suivante. 
		Chaque année, ils volent vers le Sud sans s’égarer.  		
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________



5. Ajoute une phrase de conclusion à ce texte.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________		

Grille d’évaluation

	Question
	Correcte (Bonne réponse - renseignements précis et pertinents, simples et corrects)
	Partiellement correcte (Réponse incorrecte ou partielle - avec explication ou justifications incomplètes ou sans liens et/ou phrase complète)
	Incorrecte (Mauvaise réponse - renseignements imprécis ou non pertinents sans explications ou justifications)

	1.
	☐
	☐
	☐

	2.
	☐
	☐
	☐

	3.
	☐
	☐
	☐

	4.
	☐
	☐
	☐

	5.
	☐
	☐
	☐




Évaluation globale :		
NR	(non réussie - sous la norme provinciale - renseignements imprécis, partiels ou non pertinents; fournit rarement des indices valables pour appuyer ses inférences fournit quelques explications ou quelques justifications pour appuyer son interprétation; établit quelquefois des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)
					
R	(réussie - à la norme provinciale - renseignements précis, simples et corrects; fait des inférences généralement appuyées sur des indices valables; explique ou justifie partiellement son interprétation; établit souvent des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)


Commentaires : ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Quel beau corbeau!


	Son long bec crochu et son plumage noir ne le rendent pas très sympathique.  Des gens superstitieux pensent que c’est un oiseau qui attire le malheur.  Ils tentent même de l’abattre avec une carabine à plombs.  Pourtant, le corbeau est un oiseau inoffensif.  C’est même un oiseau enjoué qui adore faire de la gymnastique dans les airs.  Le meilleur dans ce sport devient vite le chef sur lequel les autres se fient.  De plus, ses croassements n’annoncent-ils pas la fin de l’hiver?  Pendant l’incubation, le mâle nourrit fidèlement sa compagne.  Les oeufs bleu vert, de quatre à six, tachetés de gris et de brun, éclosent au bout de dix-neuf jours.  Peu d’oiseaux sont aussi dévoués à leurs petits dont ils s’occupent pendant cent jours après leur naissance. 

QUESTIONS

1. Relève une idée principale de ce texte et fournis une idée secondaire du texte qui la développe.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. Comment le corbeau annonce-t-il la fin de l’hiver?
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3. Trouve un adjectif dans le texte. 

___________________________________________________

Change le genre et le nombre de cet adjectif.
___________________________________________________	


4. En quoi consiste l’incubation des oeufs?
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


5. Quelle figure de style est illustrée dans cette phrase : « C’est même un oiseau enjoué qui adore faire de la gymnastique dans les airs ».
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


Grille d’évaluation

	Question
	Correcte (Bonne réponse - renseignements précis et pertinents, simples et corrects)
	Partiellement correcte (Réponse incorrecte ou partielle - avec explication ou justifications incomplètes ou sans liens et/ou phrase complète)
	Incorrecte (Mauvaise réponse - renseignements imprécis ou non pertinents sans explications ou justifications)

	1.
	☐
	☐
	☐

	2.
	☐
	☐
	☐

	3.
	☐
	☐
	☐

	4.
	☐
	☐
	☐

	5.
	☐
	☐
	☐




Évaluation globale :		
NR	(non réussie - sous la norme provinciale - renseignements imprécis, partiels ou non pertinents; fournit rarement des indices valables pour appuyer ses inférences fournit quelques explications ou quelques justifications pour appuyer son interprétation; établit quelquefois des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)
					
R	(réussie - à la norme provinciale - renseignements précis, simples et corrects; fait des inférences généralement appuyées sur des indices valables; explique ou justifie partiellement son interprétation; établit souvent des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)


Commentaires : ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


Les insectes


		L’entomologie nous enseigne des faits étonnants au sujet des insectes.  L’insecte n’a pas d’os; il porte un squelette extérieur étonnamment solide qui protège ses organes internes.  Un savant a calculé qu’un scarabée pouvait supporter une charge égale à 850 fois son poids.  Si l’insecte possède un coeur, par contre il n’a pas de poumons.  Il respire par de minuscules opercules situés sur les côtés du corps.  Les ailes de l’insecte ont une puissance dynamique étonnante.  La libellule peut voler à 65 kilomètres à l’heure.  La puce, qui ne vole pas, est capable de sauter 100 fois sa propre hauteur.  Beaucoup d’insectes entendent des sons inaudibles pour l’homme.  Le silence de la nuit est rempli d’un concert assourdissant de messages et de chants d’amour que nous ignorons.

QUESTIONS

1. Relève une idée principale de ce texte et fournis une idée secondaire du texte qui la développe.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


2. Quel est le but de l’entomologie?
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________	
3. Quel exemple donne l’auteur pour montrer que le squelette des insectes est solide?
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________	
4. Trouve un synonyme pour le mot « opercule ».
_______________________________________________________
5. 
Que remplace le pronom « il » dans la phrase: « L’insecte n’a pas d’os; il porte un squelette extérieur...»
__________________________________________________



Grille d’évaluation

	Question
	Correcte (Bonne réponse - renseignements précis et pertinents, simples et corrects)
	Partiellement correcte (Réponse incorrecte ou partielle - avec explication ou justifications incomplètes ou sans liens et/ou phrase complète)
	Incorrecte (Mauvaise réponse - renseignements imprécis ou non pertinents sans explications ou justifications)

	1.
	☐
	☐
	☐

	2.
	☐
	☐
	☐

	3.
	☐
	☐
	☐

	4.
	☐
	☐
	☐

	5.
	☐
	☐
	☐




Évaluation globale :		
NR	(non réussie - sous la norme provinciale - renseignements imprécis, partiels ou non pertinents; fournit rarement des indices valables pour appuyer ses inférences fournit quelques explications ou quelques justifications pour appuyer son interprétation; établit quelquefois des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)
					
R	(réussie - à la norme provinciale - renseignements précis, simples et corrects; fait des inférences généralement appuyées sur des indices valables; explique ou justifie partiellement son interprétation; établit souvent des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)


Commentaires : ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Le papillon

	
	Quelle merveille que l’éclosion d’un papillon!  Au début, c’est une chenille.  Puis cette chenille devient chrysalide enfermée dans un cocon de soie. Bientôt cette chrysalide sortira du cocon, battant légèrement des ailes toutes fripées.  En quelques minutes, ces ailes toutes fripées s’étaleront dans toute leur splendeur.  Le papillon a quatre ailes couvertes d’écailles extrêmement fines et parées de couleurs généralement vives.  Quand on voit voler un papillon avec grâce et légèreté, il est difficile d’imaginer qu’il n’était au début qu’une chenille disgracieuse.  En général, la vie d’un papillon est éphémère.  Son rôle primordial est d’assurer la survie de l’espèce.

QUESTIONS

1. Relève une idée principale de ce texte et fournis une idée secondaire du texte qui la développe.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


2. Comment s’appelle l’enveloppe dans laquelle s’enroule la chenille?
___________________________________________________________________________________________________________	

3. Choisis la bonne réponse. 
Quel est le genre et le nombre du participe passé « fripées » dans la phrase « Des ailes toutes fripées ».
	
	a)	m.s.		b) m.p.			c) f.s.			d) f.p.									

4. Trouve deux adverbes dans ce texte. 

__________________________________________		_____________________________________________


5. Observe bien les deux mots suivants : grâce, gracieux.  Quelle différence vois-tu?
grâce : __________________________________________________________________________________________________
gracieux : ______________________________________________________________________________________________


Grille d’évaluation

	Question
	Correcte (Bonne réponse - renseignements précis et pertinents, simples et corrects)
	Partiellement correcte (Réponse incorrecte ou partielle - avec explication ou justifications incomplètes ou sans liens et/ou phrase complète)
	Incorrecte (Mauvaise réponse - renseignements imprécis ou non pertinents sans explications ou justifications)

	1.
	☐
	☐
	☐

	2.
	☐
	☐
	☐

	3.
	☐
	☐
	☐

	4.
	☐
	☐
	☐

	5.
	☐
	☐
	☐




Évaluation globale :		
NR	(non réussie - sous la norme provinciale - renseignements imprécis, partiels ou non pertinents; fournit rarement des indices valables pour appuyer ses inférences fournit quelques explications ou quelques justifications pour appuyer son interprétation; établit quelquefois des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)
					
R	(réussie - à la norme provinciale - renseignements précis, simples et corrects; fait des inférences généralement appuyées sur des indices valables; explique ou justifie partiellement son interprétation; établit souvent des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)


Commentaires : ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


Le mois de janvier


            Le mois de janvier est un des plus rigoureux de l’année.  Le mercure ne monte pas souvent au-dessus du point de congélation.  Une bonne couche de glace recouvre les cours d’eau.  La neige crisse sous nos pas.  Tandis que les touristes fortunés se prélassent au soleil de la Floride, nous luttons contre le froid.  Nous mettons bottes, parkas, moufles, cache-oreilles et tuques avant de sortir.  Dans la cave, la chaudière lutte comme un démon contre le souffle du bonhomme hiver.  Mais en dépit du froid, janvier peut nous offrir quelques plaisirs.  Les skieurs descendent les pentes enneigées.  Les patineurs virevoltent sur la glace bleue.  Les motoneigistes font des randonnées exaltantes au milieu de paysages féériques.  Le soir, ils reviennent au foyer détendus et affamés. 

QUESTIONS

1. Relève une idée principale de ce texte et fournis une idée secondaire du texte qui la développe.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. Trouve l’énumération dans ce texte.		
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3. Transforme la phrase suivante en phrase exclamative.  « Le mois de janvier est rigoureux ».
____________________________________________________________________________________________________________

4. Trouve un synonyme aux mots écrits en caractères gras dans la phrase suivante.
	Les touristes se prélassent au soleil.
[bookmark: _GoBack]___________________________________________________________________________


5. Trouve la comparaison dans ce texte.
		
___________________________________________________________________________________________________________


Grille d’évaluation

	Question
	Correcte (Bonne réponse - renseignements précis et pertinents, simples et corrects)
	Partiellement correcte (Réponse incorrecte ou partielle - avec explication ou justifications incomplètes ou sans liens et/ou phrase complète)
	Incorrecte (Mauvaise réponse - renseignements imprécis ou non pertinents sans explications ou justifications)

	1.
	☐
	☐
	☐

	2.
	☐
	☐
	☐

	3.
	☐
	☐
	☐

	4.
	☐
	☐
	☐

	5.
	☐
	☐
	☐




Évaluation globale :		
NR	(non réussie - sous la norme provinciale - renseignements imprécis, partiels ou non pertinents; fournit rarement des indices valables pour appuyer ses inférences fournit quelques explications ou quelques justifications pour appuyer son interprétation; établit quelquefois des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)
					
R	(réussie - à la norme provinciale - renseignements précis, simples et corrects; fait des inférences généralement appuyées sur des indices valables; explique ou justifie partiellement son interprétation; établit souvent des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)


Commentaires : ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________  

La guignolée


	Le soir de la Saint-Sylvestre, les paroissiens, bravant le froid hivernal, visitaient chacune des maisons du village.  Cette coutume s’appelait la guignolée.  Outre le plaisir de se rencontrer, cette visite offrait l’occasion de recueillir des dons pour les plus déshérités de la paroisse.  Armés de longs bâtons et de sacs profonds, précédés d’enfants turbulents, les joyeux lurons entonnaient un chant joyeux.  Les cadeaux étaient bien humbles : des produits de la ferme, des fruits, des bonbons et des vêtements.  Dans certaines maisons, le cortège se réchauffait quelques minutes, avalait une légère collation et les hommes prenaient un petit coup de « fort ».  Les temps ont bien changé.  Aujourd’hui, ce sont des organismes tels Centraide ou Jeunesse au soleil qui font appel à notre générosité.  Mais que reste-t-il du plaisir d’antan?

QUESTIONS

1. Relève une idée principale de ce texte et fournis une idée secondaire du texte qui la développe.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. Choisis la bonne réponse. Que veut dire « turbulents » dans la phrase « …, d’enfants turbulents… »

a) méchants		b) bruyants		c) froids		d) heureux		



3. Quand célèbre-t-on la Saint-Sylvestre?
_______________________________________________________________		


4. Trouve un synonyme pour le mot « outre » dans la phrase « Outre le plaisir de se rencontrer ».

_______________________________________________________________

5. Explique la dernière phrase. « Mais que reste-t-il du plaisir d’antan? »

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Grille d’évaluation

	Question
	Correcte (Bonne réponse - renseignements précis et pertinents, simples et corrects)
	Partiellement correcte (Réponse incorrecte ou partielle - avec explication ou justifications incomplètes ou sans liens et/ou phrase complète)
	Incorrecte (Mauvaise réponse - renseignements imprécis ou non pertinents sans explications ou justifications)

	1.
	☐
	☐
	☐

	2.
	☐
	☐
	☐

	3.
	☐
	☐
	☐

	4.
	☐
	☐
	☐

	5.
	☐
	☐
	☐




Évaluation globale :		
NR	(non réussie - sous la norme provinciale - renseignements imprécis, partiels ou non pertinents; fournit rarement des indices valables pour appuyer ses inférences fournit quelques explications ou quelques justifications pour appuyer son interprétation; établit quelquefois des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)
					
R	(réussie - à la norme provinciale - renseignements précis, simples et corrects; fait des inférences généralement appuyées sur des indices valables; explique ou justifie partiellement son interprétation; établit souvent des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)


Commentaires : ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________	
Un étrange combat


	Installée sur son nid, au milieu des roseaux touffus du marécage, l’oie cendrée couve amoureusement ses oeufs.  Duc, un épagneul en maraude, a flairé une piste.  Sûr de son flair infaillible, il patauge à travers les roseaux et parvient jusqu’au nid.  Inquiète, l’oie a dressé son cou, épais et robuste.  Le chien, très friand des oeufs, passe à l’offensive.  L’oie se défend de son bec puissant, muni d’un onglet recourbé.  Elle vise les yeux de l’animal.  Le chien s’acharne et saisit l’oie par le cou.  La pauvre bête lance de vigoureux coups de trompette.  C’est alors que le mâle survient et la victoire change de camp.  À coups de bec et d’’aile musclée, le couple met l’ennemi en fuite. 

QUESTIONS

1. Relève une idée principale de ce texte et fournis une idée secondaire du texte qui la développe.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


2. Que signifie l’expression « Un épagneul en maraude »?
____________________________________________________________________________________________________________


3. Comment appelle-t-on le mâle de l’oie?
______________________________________________________________	



4. Transforme cette phrase déclarative en phrase négative. « Elle vise les yeux de l’animal ».  
___________________________________________________________________________________________________________		

5. Le pronom « il » remplace quel mot dans la phrase suivante? 	
Sûr de son flair infaillible, il patauge à travers les roseaux et parvient jusqu’au nid.
	_________________________________________________


Grille d’évaluation

	Question
	Correcte (Bonne réponse - renseignements précis et pertinents, simples et corrects)
	Partiellement correcte (Réponse incorrecte ou partielle - avec explication ou justifications incomplètes ou sans liens et/ou phrase complète)
	Incorrecte (Mauvaise réponse - renseignements imprécis ou non pertinents sans explications ou justifications)

	1.
	☐
	☐
	☐

	2.
	☐
	☐
	☐

	3.
	☐
	☐
	☐

	4.
	☐
	☐
	☐

	5.
	☐
	☐
	☐




Évaluation globale :		
NR	(non réussie - sous la norme provinciale - renseignements imprécis, partiels ou non pertinents; fournit rarement des indices valables pour appuyer ses inférences fournit quelques explications ou quelques justifications pour appuyer son interprétation; établit quelquefois des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)
					
R	(réussie - à la norme provinciale - renseignements précis, simples et corrects; fait des inférences généralement appuyées sur des indices valables; explique ou justifie partiellement son interprétation; établit souvent des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)


Commentaires : ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Vivre sur la défensive


	Quand il sent le danger, l’animal réagit par instinct.  Le cerf et l’orignal brouillent leurs pistes et n’hésitent pas à plonger dans une rivière.  Les étourneaux volent en groupes serrés et resserrent même leurs rangs à la vue d’un oiseau de proie.  Le coq lance un cri d’alarme si un rapace survient.  Pour protéger leurs petits, les femelles usent des plus subtils stratagèmes.  L’alouette simule une aile brisée pour éloigner le prédateur de son nid.  Le caméléon change de couleur et le lièvre blanchit en hiver : c’est le mimétisme.  Enfin, les boeufs musqués canadiens adoptent une formation en cercle pur se défendre contre les loups.  Pour les animaux, la vie est une lutte.  Heureusement, la nature les a dotés de multiples moyens pour protéger leur existence.

QUESTIONS

1. Relève une idée principale de ce texte et fournis une idée secondaire du texte qui la développe.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

		
2. Parmi les moyens de défense énumérés dans le texte, lequel te semble le plus original? Pourquoi?
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


3. Énumère tous les animaux mentionnés dans le texte. 

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


4. Comment appelle-t-on l’animal qui se nourrit de proies?
____________________________________________________________________________________________________________


5. 
Qu’est-ce que le mimétisme, selon le contexte?
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


Grille d’évaluation

	Question
	Correcte (Bonne réponse - renseignements précis et pertinents, simples et corrects)
	Partiellement correcte (Réponse incorrecte ou partielle - avec explication ou justifications incomplètes ou sans liens et/ou phrase complète)
	Incorrecte (Mauvaise réponse - renseignements imprécis ou non pertinents sans explications ou justifications)

	1.
	☐
	☐
	☐

	2.
	☐
	☐
	☐

	3.
	☐
	☐
	☐

	4.
	☐
	☐
	☐

	5.
	☐
	☐
	☐




Évaluation globale :		
NR	(non réussie - sous la norme provinciale - renseignements imprécis, partiels ou non pertinents; fournit rarement des indices valables pour appuyer ses inférences fournit quelques explications ou quelques justifications pour appuyer son interprétation; établit quelquefois des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)
					
R	(réussie - à la norme provinciale - renseignements précis, simples et corrects; fait des inférences généralement appuyées sur des indices valables; explique ou justifie partiellement son interprétation; établit souvent des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)


Commentaires : ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________




Les jours gras


	Autrefois, avant le carême, nos ancêtres célébraient les « jours gras ».  C’était une période de rencontres, de sorties et surtout de bons repas.  Il fallait bien manger avant les jours de jeûne, d’abstinence et de privation.  Le point culminant, c’était le soir du mardi gras.  Pour le souper, les tables étaient bien garnies : plats de volailles, ragoût, tourtières, pommes de terre, sucre d’érable.  Les jeunes et les vieux faisaient honneur aux plats de l’hôtesse.  Parfois, on entendait frapper à la porte.  On allait ouvrir et on voyait alors entrer des personnes costumées portant des masques comiques ou terrifiants.  C’étaient des carêmes-prenants.  Ils dansaient, mangeaient, buvaient puis allaient dans une autre maison.  Les festivités des jours gras prenaient fin à minuit le soir du Mardi gras.  Commençait alors la période du grand jeûne du carême.

QUESTIONS

1. Relève une idée principale de ce texte et fournis une idée secondaire du texte qui la développe.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. Trouve deux prépositions dans le texte. 
______________________________________		___________________________________	



3. Écris au futur simple la phrase suivante.
	Les jeunes et les vieux faisaient honneur aux plats de l’hôtesse.
	________________________________________________________________________________________________________
	
4. Quand a lieu le Mardi gras?
___________________________________________________________________________________________________________		

5. Comment l’auteur appelle-t-il la femme qui reçoit?
____________________________________________________________		



Grille d’évaluation

	Question
	Correcte (Bonne réponse - renseignements précis et pertinents, simples et corrects)
	Partiellement correcte (Réponse incorrecte ou partielle - avec explication ou justifications incomplètes ou sans liens et/ou phrase complète)
	Incorrecte (Mauvaise réponse - renseignements imprécis ou non pertinents sans explications ou justifications)

	1.
	☐
	☐
	☐

	2.
	☐
	☐
	☐

	3.
	☐
	☐
	☐

	4.
	☐
	☐
	☐

	5.
	☐
	☐
	☐




Évaluation globale :		
NR	(non réussie - sous la norme provinciale - renseignements imprécis, partiels ou non pertinents; fournit rarement des indices valables pour appuyer ses inférences fournit quelques explications ou quelques justifications pour appuyer son interprétation; établit quelquefois des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)
					
R	(réussie - à la norme provinciale - renseignements précis, simples et corrects; fait des inférences généralement appuyées sur des indices valables; explique ou justifie partiellement son interprétation; établit souvent des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)


Commentaires : ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Premiers pas sur la Lune


	21 juillet 1969.  Cinq cents millions d’humains à travers le monde ont les yeux rivés sur leur écran de télévision.  Un événement important va se produire.  Bientôt, un homme marchera sur la Lune.  La fusée Saturne avait décollé de Cap Kennedy le 16 juillet.  Le module d’exploration lunaire, le LEM, avait déjà touché le sol du satellite.  Vêtu d’un costume d’astronaute, un homme en sort.  Il s’agit de Neil Armstrong.  Il sera le premier homme à poser le pied sur la Lune.  Dans son micro portatif, il dira : « C’est un petit pas pour l’homme, mais quel bond pour l’humanité! ».  Avec son compagnon Aldrin, il passera quelques heures sur le sol aride de notre satellite.  Avant de quitter la Lune, il plantera le drapeau américain et laissera une plaque commémorative.  

QUESTIONS

1. Relève une idée principale de ce texte et fournis une idée secondaire du texte qui la développe.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


2. Combien de jours avait pris la fusée Saturne pour atteindre la Lune?
_________________________________________________________		


3. Comment l’auteur appelle-t-il la Lune?
__________________________________________________________		


4. Écris à l’imparfait la phrase suivante.
	Il sera le premier homme à poser le pied sur la Lune.
	________________________________________________________________________________________________________

5. Rédige une nouvelle phrase d’introduction pour ce texte.
		
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Grille d’évaluation

	Question
	Correcte (Bonne réponse - renseignements précis et pertinents, simples et corrects)
	Partiellement correcte (Réponse incorrecte ou partielle - avec explication ou justifications incomplètes ou sans liens et/ou phrase complète)
	Incorrecte (Mauvaise réponse - renseignements imprécis ou non pertinents sans explications ou justifications)

	1.
	☐
	☐
	☐

	2.
	☐
	☐
	☐

	3.
	☐
	☐
	☐

	4.
	☐
	☐
	☐

	5.
	☐
	☐
	☐




Évaluation globale :		
NR	(non réussie - sous la norme provinciale - renseignements imprécis, partiels ou non pertinents; fournit rarement des indices valables pour appuyer ses inférences fournit quelques explications ou quelques justifications pour appuyer son interprétation; établit quelquefois des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)
					
R	(réussie - à la norme provinciale - renseignements précis, simples et corrects; fait des inférences généralement appuyées sur des indices valables; explique ou justifie partiellement son interprétation; établit souvent des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)


Commentaires : ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


Le tremblement de terre


	Le tremblement de terre est un mouvement brusque de l’écorce terrestre.  On peut aussi lui donner le nom de séisme ou de secousse tellurique.  De tout temps, l’homme a craint ce genre de cataclysme, car il ne peut rien faire pour l’empêcher ou pour l’arrêter.  Non seulement les séismes sont-ils imprévisibles, mais encore causent-ils d’énormes dégâts.  Des murs tombent, des édifices s’écroulent, la terre fend, des crevasses s’ouvrent, des personnes meurent étouffées ou écrasées : c’est un vrai cataclysme.  Heureusement que dans notre pays il n’y a eu jusqu’à maintenant que des secousses sismiques mineures.  Ce n’est pas la même chose au Japon, en Inde, au Portugal et même chez nos voisins du sud.

QUESTIONS

1. Relève une idée principale de ce texte et fournis une idée secondaire du texte qui la développe.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. Trouve deux mots ou expressions pour désigner les tremblements de terre.
_______________________________________		________________________________________	


3. Remplace l’expression « De tout temps » dans la phrase suivante : « De tout temps, l’homme a craint ce genre de cataclysme, car il ne peut rien faire pour l’empêcher ou pour l’arrêter ». 
		
________________________________________


4. Trouve le préfixe dans les mots suivants et explique son emploi.
	« impuissant »	« imprévisible »
___________________________________________________________________________________________________________
	

5. Pourquoi les hommes craignent-ils tant les tremblements de terre?
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Grille d’évaluation

	Question
	Correcte (Bonne réponse - renseignements précis et pertinents, simples et corrects)
	Partiellement correcte (Réponse incorrecte ou partielle - avec explication ou justifications incomplètes ou sans liens et/ou phrase complète)
	Incorrecte (Mauvaise réponse - renseignements imprécis ou non pertinents sans explications ou justifications)

	1.
	☐
	☐
	☐

	2.
	☐
	☐
	☐

	3.
	☐
	☐
	☐

	4.
	☐
	☐
	☐

	5.
	☐
	☐
	☐




Évaluation globale :		
NR	(non réussie - sous la norme provinciale - renseignements imprécis, partiels ou non pertinents; fournit rarement des indices valables pour appuyer ses inférences fournit quelques explications ou quelques justifications pour appuyer son interprétation; établit quelquefois des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)
					
R	(réussie - à la norme provinciale - renseignements précis, simples et corrects; fait des inférences généralement appuyées sur des indices valables; explique ou justifie partiellement son interprétation; établit souvent des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)


Commentaires : ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

La drogue


	Parler de drogue, c’est évoquer la marihuana, le haschisch, l’opium ou les drogues chimiques comme la morphine ou la cocaïne.  Mais on oublie que l’alcool, le café et le tabac sont aussi des drogues légères que l’homme peut consommer en toute liberté.  La consommation de drogues naturelles remonte à la plus haute Antiquité.  Des empereurs, des soldats et même des papes ont consommé des drogues.  La consommation est un problème parce qu’elle nuit à la santé.  La police lutte contre ce fléau.  Presque toutes les semaines, elle fait des saisies, des arrestations en rapport avec le commerce de la drogue.  Les narcomanes sont partout.  Qui ignore Medellin, cette ville de Colombie et son cartel omnipuissant?  La drogue est dangereuse car son usage entraîne la dépendance.  La meilleure réaction devant toute substance toxique est la suivante : « La droque? Pas question! »

QUESTIONS

1. Relève une idée principale de ce texte et fournis une idée secondaire du texte qui la développe.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


2. Que veut-dire « fléau » ?

____________________________________________________________________________________________________________


3. Pourquoi la consommation de drogues est-elle un fléau?  Donne 2 raisons.

a) ________________________________________________________________________________________________________

b) ________________________________________________________________________________________________________


4. Donne la définition du mot « narcomane ».
____________________________________________________________________________________________________________



5. Comment la police lutte-t-elle contre le fléau de la drogue?
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


Grille d’évaluation

	Question
	Correcte (Bonne réponse - renseignements précis et pertinents, simples et corrects)
	Partiellement correcte (Réponse incorrecte ou partielle - avec explication ou justifications incomplètes ou sans liens et/ou phrase complète)
	Incorrecte (Mauvaise réponse - renseignements imprécis ou non pertinents sans explications ou justifications)

	1.
	☐
	☐
	☐

	2.
	☐
	☐
	☐

	3.
	☐
	☐
	☐

	4.
	☐
	☐
	☐

	5.
	☐
	☐
	☐




Évaluation globale :		
NR	(non réussie - sous la norme provinciale - renseignements imprécis, partiels ou non pertinents; fournit rarement des indices valables pour appuyer ses inférences fournit quelques explications ou quelques justifications pour appuyer son interprétation; établit quelquefois des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)
					
R	(réussie - à la norme provinciale - renseignements précis, simples et corrects; fait des inférences généralement appuyées sur des indices valables; explique ou justifie partiellement son interprétation; établit souvent des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)


Commentaires : ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Tabac et alcool


	L’habitude de boire de l’alcool et de fumer est profondément ancrée dans notre société.  En dépit des campagnes de dissuasion, 38% des Ontariennes et de Ontariens continuent à fumer.  Le tabagisme est l’une des principales causes du cancer du poumon.  Les fumeurs souffrent souvent de bronchite et d’emphysème.  L’usage abusif du tabac peut provoquer l’obstruction des vaisseaux sanguins, particulièrement ceux du cerveau et du coeur.  L’abus de l’alcool est responsable de la cirrhose du foie et aussi de graves lésions du système nerveux.  En outre, ne sait-on pas que l’alcool au volant, c’est criminel?  Malheureusement, une invraisemblable publicité fait penser que le bonheur est dans la bouteille.  Demandons aux autorités de nous donner une information complète et objective sur le sujet.

QUESTIONS

1. Relève une idée principale de ce texte et fournis une idée secondaire du texte qui la développe.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

		
2. Quels sont les principaux dangers de l’abus du tabac?
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________			
3. Comment l’auteur dit-il que les lois interdisent l’alcool au volant?
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________	
4. Comment appelle-t-on une campagne qui a pour but de détourner une personne de l’habitude de s’adonner à telle activité?
___________________________________________________________________________________________________________		


5. 
Donne la définition du mot « emphysème ».
____________________________________________________________________________________________________________		


Grille d’évaluation

	Question
	Correcte (Bonne réponse - renseignements précis et pertinents, simples et corrects)
	Partiellement correcte (Réponse incorrecte ou partielle - avec explication ou justifications incomplètes ou sans liens et/ou phrase complète)
	Incorrecte (Mauvaise réponse - renseignements imprécis ou non pertinents sans explications ou justifications)

	1.
	☐
	☐
	☐

	2.
	☐
	☐
	☐

	3.
	☐
	☐
	☐

	4.
	☐
	☐
	☐

	5.
	☐
	☐
	☐




Évaluation globale :		
NR	(non réussie - sous la norme provinciale - renseignements imprécis, partiels ou non pertinents; fournit rarement des indices valables pour appuyer ses inférences fournit quelques explications ou quelques justifications pour appuyer son interprétation; établit quelquefois des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)
					
R	(réussie - à la norme provinciale - renseignements précis, simples et corrects; fait des inférences généralement appuyées sur des indices valables; explique ou justifie partiellement son interprétation; établit souvent des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)


Commentaires : ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________



L’eau


	L’eau est synonyme de vie.  Cette substance participe à l’ensemble des réactions chimiques qui ont lieu dans notre organisme.  Elle dissout les solides, transporte les éléments nutritifs, élimine les déchets et fait office de thermostat.  Si nous étions privés d’eau, notre poids serait réduit à sa plus simple expression, soit à 40% de ce qu’il est par des conditions normales.  Quand il a soif, le système nerveux est aux aguets et émet des signaux indiquant que l’organisme est en état de déséquilibre.  Le manque d’eau conduit à boire une quantité de liquide correspondant au volume perdu par la transpiration, la respiration et dans les excrétions urinaires.  Transpirer au cours de l’effort physique ou quand il fait chaud est un processus vital : la libération d’eau rafraîchit la température du corps.

QUESTIONS

1. 	Relève une idée principale de ce texte et fournis une idée secondaire du texte qui la développe.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


2.	Que veut dire la phrase: « L’eau est synonyme de vie ».
___________________________________________________________________________________________________________	

3.	Comment le préfixe « dés » transforme-t-il le mot « équilibre » ?
___________________________________________________________________________________________________________
		

4.	Comment le corps se débarrasse-t-il de l’eau?
___________________________________________________________________________________________________________
		

5. Donne un exemple d’un processus vital.
___________________________________________________________________________________________________________


			
Grille d’évaluation

	Question
	Correcte (Bonne réponse - renseignements précis et pertinents, simples et corrects)
	Partiellement correcte (Réponse incorrecte ou partielle - avec explication ou justifications incomplètes ou sans liens et/ou phrase complète)
	Incorrecte (Mauvaise réponse - renseignements imprécis ou non pertinents sans explications ou justifications)

	1.
	☐
	☐
	☐

	2.
	☐
	☐
	☐

	3.
	☐
	☐
	☐

	4.
	☐
	☐
	☐

	5.
	☐
	☐
	☐




Évaluation globale :		
NR	(non réussie - sous la norme provinciale - renseignements imprécis, partiels ou non pertinents; fournit rarement des indices valables pour appuyer ses inférences fournit quelques explications ou quelques justifications pour appuyer son interprétation; établit quelquefois des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)
					
R	(réussie - à la norme provinciale - renseignements précis, simples et corrects; fait des inférences généralement appuyées sur des indices valables; explique ou justifie partiellement son interprétation; établit souvent des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)


Commentaires : ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


Quelles belles dents vous avez!


	Les Romains ont inventé une pâte dentifrice composée de poudre d’os - ou de coquillages - et de miel, qu’ils appliquaient avec les doigts.  Évidemment, cela n’avait rien de vraiment efficace contre les caries.  Ce sont les Chinois qui, à la fin du XVIIIe siècle, ont employé une brosse à dents pour la première fois.  Elle est apparue à Londres vers 1665, et dans le reste de l’Europe peu de temps après.  Mais le brossage des dents ne faisait pas encore partie de l’hygiène quotidienne.  Jusqu’au XVIIIe siècle, les Français se contentaient de se rincer la bouche à l’eau de cannelle pour changer les odeurs.  C’est Louis Pasteur qui a démontré l’importance de l’hygiène buccale pour tuer les microbes.

QUESTIONS

1. Relève une idée principale de ce texte et fournis une idée secondaire du texte qui la développe.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

		
2. Remplace le mot « évidemment » dans la phrase « Évidemment, cela n’avait rien de vraiment efficace contre les caries ».

______________________________________________
		
3. Qui a employé la brosse à dents pour la première fois?
_______________________________________________
		

4.	Quel siècle est représenté par ce chiffre romain « XVIIIe siècle » ?

_______________________________________________		


5. Que veut dire le mot « quotidienne »?
________________________________________________		



Grille d’évaluation

	Question
	Correcte (Bonne réponse - renseignements précis et pertinents, simples et corrects)
	Partiellement correcte (Réponse incorrecte ou partielle - avec explication ou justifications incomplètes ou sans liens et/ou phrase complète)
	Incorrecte (Mauvaise réponse - renseignements imprécis ou non pertinents sans explications ou justifications)

	1.
	☐
	☐
	☐

	2.
	☐
	☐
	☐

	3.
	☐
	☐
	☐

	4.
	☐
	☐
	☐

	5.
	☐
	☐
	☐




Évaluation globale :		
NR	(non réussie - sous la norme provinciale - renseignements imprécis, partiels ou non pertinents; fournit rarement des indices valables pour appuyer ses inférences fournit quelques explications ou quelques justifications pour appuyer son interprétation; établit quelquefois des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)
					
R	(réussie - à la norme provinciale - renseignements précis, simples et corrects; fait des inférences généralement appuyées sur des indices valables; explique ou justifie partiellement son interprétation; établit souvent des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)


Commentaires : ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Tu es charmeur, serpent!


	En Inde, il n’est pas rare de voir un joueur de flûte faire danser un cobra à quelques pas de lui.  Il s’agit d’un charmeur de serpent.  Mais, contrairement à ce que l’on croit, le serpent n’est pas sous le charme de la musique, car il est sourd.  Il réagit plutôt aux vibrations créées par les tapements de pied du flûtiste.  Se croyant alors en situation de danger, il se dresse.  Les mouvements lents de la flûte lui font croire qu’il a un ennemi devant lui.  Il se met à onduler pour mieux contrôler la situation.  Ce que l’on pense être une danse n’est en fait qu’une préparation à l’attaque.

QUESTIONS

1. Relève une idée principale de ce texte et fournis une idée secondaire du texte qui la développe.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
		

2. Qu’est-ce qu’un charmeur de serpent?
___________________________________________________________________________________________________________		

3. Donne deux adjectifs qualificatifs retrouvés dans le texte.
_________________________________________		________________________________________
		

4. Quel fait au sujet du cobra t’a surpris?  Explique.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
		
5. Transforme cette phrase déclarative en phrase négative et interrogative.  « Il s’agit d’un charmeur de serpent ».  
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
	

Grille d’évaluation

	Question
	Correcte (Bonne réponse - renseignements précis et pertinents, simples et corrects)
	Partiellement correcte (Réponse incorrecte ou partielle - avec explication ou justifications incomplètes ou sans liens et/ou phrase complète)
	Incorrecte (Mauvaise réponse - renseignements imprécis ou non pertinents sans explications ou justifications)

	1.
	☐
	☐
	☐

	2.
	☐
	☐
	☐

	3.
	☐
	☐
	☐

	4.
	☐
	☐
	☐

	5.
	☐
	☐
	☐




Évaluation globale :		
NR	(non réussie - sous la norme provinciale - renseignements imprécis, partiels ou non pertinents; fournit rarement des indices valables pour appuyer ses inférences fournit quelques explications ou quelques justifications pour appuyer son interprétation; établit quelquefois des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)
					
R	(réussie - à la norme provinciale - renseignements précis, simples et corrects; fait des inférences généralement appuyées sur des indices valables; explique ou justifie partiellement son interprétation; établit souvent des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)


Commentaires : ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________



Phénomène complexe


	Le vent est un phénomène complexe, même s’il ne s’agit que d’air en mouvement.  Si nous partons du principe que la Terre est entourée d’un manteau d’air, même si elle ne tournait pas sur elle-même ni autour du Soleil, il y aurait déjà des déplacements d’air puisque l’air chaud se dilate et tend à monter pour aller se refroidir dans les hautes couches de l’atmosphère.  Or, la rotation de la Terre, le rayonnement du Soleil et la pesanteur exercent aussi une influence sur l’air.  Par conséquent, deux ou plusieurs éléments peuvent se conjuguer pour créer une brise légère ou encore une tornade.  La présence ou l’absence de végétation et la pression atmosphérique jouent aussi un rôle actif.

QUESTIONS

1. Relève une idée principale de ce texte et fournis une idée secondaire du texte qui la développe.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


2. Qu’est-ce que le vent?
____________________________________________________________________________________________________________
		

3. Trouve la personnification dans ce texte. 
____________________________________________________________________________________________________________

	Explique pourquoi cette figure de style est une personnification.
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4. Nomme les 3 éléments qui exercent une influence sur l’air.
a) ________________________________________________________________________________________________________
b) ________________________________________________________________________________________________________
c) ________________________________________________________________________________________________________
5. Que veut dire se conjuguer, dans le texte?
____________________________________________________________________________________________________________
		


Grille d’évaluation

	Question
	Correcte (Bonne réponse - renseignements précis et pertinents, simples et corrects)
	Partiellement correcte (Réponse incorrecte ou partielle - avec explication ou justifications incomplètes ou sans liens et/ou phrase complète)
	Incorrecte (Mauvaise réponse - renseignements imprécis ou non pertinents sans explications ou justifications)

	1.
	☐
	☐
	☐

	2.
	☐
	☐
	☐

	3.
	☐
	☐
	☐

	4.
	☐
	☐
	☐

	5.
	☐
	☐
	☐




Évaluation globale :		
NR	(non réussie - sous la norme provinciale - renseignements imprécis, partiels ou non pertinents; fournit rarement des indices valables pour appuyer ses inférences fournit quelques explications ou quelques justifications pour appuyer son interprétation; établit quelquefois des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)
					
R	(réussie - à la norme provinciale - renseignements précis, simples et corrects; fait des inférences généralement appuyées sur des indices valables; explique ou justifie partiellement son interprétation; établit souvent des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)


Commentaires : ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


Réfrigérer après usage


	Beaucoup de produits en pots, comme la mayonnaise, la vinaigrette ou les fruits peuvent passer de longues périodes sur les tablettes d’épicerie, mais doivent être placés au réfrigérateur dès que le pot est ouvert.  La raison en est simple.  Il ne faut jamais perdre de vue que l’air et la chaleur sont les deux ennemis de la conservation des aliments.  Quand on les met en pots, les produits sont traités et on enlève l’air avant de les sceller.  Pas d’air, pas de possibilité pour les bactéries de se développer.  Par contre, dès que le pot a été ouvert une première fois, la seule façon d’en assurer la fraîcheur est de bien le refermer et de le conserver au réfrigérateur pour ralentir le processus de dégradation.

QUESTIONS

1. Relève une idée principale de ce texte et fournis une idée secondaire du texte qui la développe.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


2. Explique l’expression « perdre de vue ».
____________________________________________________________________________________________________________		

3.	Transforme les verbes au futur dans la phrase suivante : 

Quand on les met en pots, les produits sont traités et on enlève l’air avant de les sceller.
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
4.	Remplace « Par contre » avec une autre expression semblable.
	_________________________________________________________________________________________________________	
5.	Fournis un nouveau titre pour le texte. 
	________________________________________________________________________________________________________
	

Grille d’évaluation

	Question
	Correcte (Bonne réponse - renseignements précis et pertinents, simples et corrects)
	Partiellement correcte (Réponse incorrecte ou partielle - avec explication ou justifications incomplètes ou sans liens et/ou phrase complète)
	Incorrecte (Mauvaise réponse - renseignements imprécis ou non pertinents sans explications ou justifications)

	1.
	☐
	☐
	☐

	2.
	☐
	☐
	☐

	3.
	☐
	☐
	☐

	4.
	☐
	☐
	☐

	5.
	☐
	☐
	☐




Évaluation globale :		
NR	(non réussie - sous la norme provinciale - renseignements imprécis, partiels ou non pertinents; fournit rarement des indices valables pour appuyer ses inférences fournit quelques explications ou quelques justifications pour appuyer son interprétation; établit quelquefois des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)
					
R	(réussie - à la norme provinciale - renseignements précis, simples et corrects; fait des inférences généralement appuyées sur des indices valables; explique ou justifie partiellement son interprétation; établit souvent des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)


Commentaires : ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


Napoléon


	Napoléon Bonaparte est né en 1769.  À l’âge de quinze ans, il s’enrôle dans l’armée française.  Onze ans plus tard, il obtient le commandement de l’armée française.  En 1799, il renverse le gouvernement et devient empereur de la France.  En 1807, Napoléon Bonaparte se consacre à l’édification du Grand Empire.  Cependant, en 1812, en essayant d’envahir la Russie, Napoléon Bonaparte et ses troupes doivent opérer une retraite désastreuse.  Des milliers d’hommes sont morts à cause du froid et de la faim.  Napoléon abdique en 1814 et en 1815 pour mourir en 1821, après la bataille de Waterloo.

QUESTIONS

1. Relève une idée principale de ce texte et fournis une idée secondaire du texte qui la développe.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

		
2. Donne un mot de la même famille que « désastreuse ».
_______________________________________________________________	


3. Quel âge avait Napoléon à sa mort?
_______________________________________________________________	


4. Des milliers d’hommes sont morts pour quelles raisons?
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


5. Restructure la phrase suivante tout en gardant la même information.
	Napoléon abdique en 1814 et en 1815 pour mourir en 1821, après la bataille de Waterloo.
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Grille d’évaluation

	Question
	Correcte (Bonne réponse - renseignements précis et pertinents, simples et corrects)
	Partiellement correcte (Réponse incorrecte ou partielle - avec explication ou justifications incomplètes ou sans liens et/ou phrase complète)
	Incorrecte (Mauvaise réponse - renseignements imprécis ou non pertinents sans explications ou justifications)

	1.
	☐
	☐
	☐

	2.
	☐
	☐
	☐

	3.
	☐
	☐
	☐

	4.
	☐
	☐
	☐

	5.
	☐
	☐
	☐




Évaluation globale :		
NR	(non réussie - sous la norme provinciale - renseignements imprécis, partiels ou non pertinents; fournit rarement des indices valables pour appuyer ses inférences fournit quelques explications ou quelques justifications pour appuyer son interprétation; établit quelquefois des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)
					
R	(réussie - à la norme provinciale - renseignements précis, simples et corrects; fait des inférences généralement appuyées sur des indices valables; explique ou justifie partiellement son interprétation; établit souvent des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)


Commentaires : ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Ta pupille


	Les appareils photo fonctionnent un peu de la même façon que nos yeux.  Avant de tirer un cliché, un photographe doit mesurer l’intensité de la lumière ambiante.  Il ajuste ensuite l’ouverture de son appareil, c’est-à-dire qu’il ouvre plus ou moins le petit trou qui laisse passer la lumière jusqu’à la pellicule.  Si son ouverture est trop grande, la photo sera très pâle, ou surexposée à la lumière.  Inversement, si l’ouverture est trop faible, la photo sera très sombre.  La pupille de nos yeux s’ouvre très grand lorsqu’il fait noir afin de capter le plus de particules de lumière possible.  Quand il fait clair, la pupille se contracte pour bloquer une partie de la lumière et laisser passer l’éclairage nécessaire à nos yeux pour nous donner une bonne vision.

QUESTIONS

1. Relève une idée principale de ce texte et fournis une idée secondaire du texte qui la développe.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. Trouve deux adjectifs dans le texte.  		
_________________________________________		______________________________________


3. À quoi compare-t-on l’appareil photo?
____________________________________________________________________________________________________________


4. Pourquoi la photo pourrait-elle être pâle?
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5. Ajoute une phrase de conclusion à ce texte.
		
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


Grille d’évaluation

	Question
	Correcte (Bonne réponse - renseignements précis et pertinents, simples et corrects)
	Partiellement correcte (Réponse incorrecte ou partielle - avec explication ou justifications incomplètes ou sans liens et/ou phrase complète)
	Incorrecte (Mauvaise réponse - renseignements imprécis ou non pertinents sans explications ou justifications)

	1.
	☐
	☐
	☐

	2.
	☐
	☐
	☐

	3.
	☐
	☐
	☐

	4.
	☐
	☐
	☐

	5.
	☐
	☐
	☐




Évaluation globale :		
NR	(non réussie - sous la norme provinciale - renseignements imprécis, partiels ou non pertinents; fournit rarement des indices valables pour appuyer ses inférences fournit quelques explications ou quelques justifications pour appuyer son interprétation; établit quelquefois des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)
					
R	(réussie - à la norme provinciale - renseignements précis, simples et corrects; fait des inférences généralement appuyées sur des indices valables; explique ou justifie partiellement son interprétation; établit souvent des liens entre le texte et ses connaissances et expériences)


Commentaires : ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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